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СУЧАСНИЙ СТАН ТРАНСПОРТНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

МОРСЬКОГО ЕКСПОРТУ УКРАЇНИ 

Серед елементів морської галузі України морські порти та торговельний флот 

є складовими, робота яких спрямована на безпосереднє транспортне 

обслуговування перевезень вантажів. У статті подано аналітичний огляд 

вантажної бази морських портів та стану торговельного флоту, їх участь у 

забезпеченні вітчизняного експорту товарів.  

Ключові слова: морські порти, торговельний флот, перевезення експортних

вантажів морем. 

Вступ. Географічне розташування України, яка має вихід до Чорного та 

Азовського морів, надає широкі можливості використання морських шляхів для 

забезпечення транспортного обслуговування експортних вантажопотоків. Серед 

елементів систем доставки вантажів за участі морського транспорту головними слід 

визнати порти та флот – адже виробничі процеси саме цих елементів транспортних 

систем власне і забезпечують процес доставки вантажів морем. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значна кількість публікацій 

вітчизняних вчених та фахівців присвячена аналітичним оглядам та оцінкам 

динаміки, розробці прогнозів розвитку зовнішньоторговельних зв'язків [1-6]. 

Окрему увагу фахівців привертають як сучасний стан транспортного комплексу та 

перспективи його розвитку [7-11], так і окремо порти і флот [12-17] як елементи 

інфраструктури морського транспорту – дослідження присвячені поточному стану 

та перспективам розвитку цих елементів. Наразі актуальним є дослідження питання 

участі елементів транспортних систем (зокрема – морської складової) у 

забезпеченні поставок товарів вітчизняної зовнішньої торгівлі. У основу цього 

дослідження, виконаного методами порівняння, аналізу та синтезу, статистичної 

обробки даних, покладено статистичні матеріали Державного комітету статистики 

України та Адміністрації морських портів України, які оприлюднено на офіційних 

інформаційних ресурсах відповідних установ.  

Враховуючи, що основне призначення транспорту полягає у обслуговуванні 

торгівлі, за мету цього дослідження поставлено аналітичний огляд участі 

елементів транспортних систем (морських портів і флоту) країни у забезпеченні 

поставок морем товарів українського експорту. 
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Результати дослідження. Зручне розташування вітчизняних портів, а також 

географія експортних поставок українських товарів [1,2] свідчить про вагому роль 

українських портів у забезпеченні поставок товарів зовнішньої торгівлі до країн 

збуту. Деякі товари українського експорту майже повністю відвантажуються саме 

через морські порти, адже доставка до споживачів є не лише дешевим, але і єдино 

можливим варіантом перевезення. 

Наразі останніми роками обсяги перевалки вантажів вітчизняними портами 

характеризуються незначним, але, нажаль, стабільним падінням (табл. 1).  

 

 

Таблиця 1. Динаміка вантажообігу портів України  

 

 Показник 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

 Вантажообіг,    

 млн. т 

 

148,18 

 

144,87 

 

144,65 

 

131,75 

 

132,58 

 

135,17 

 Динаміка, % 100,0 97,8 97,6 88,9 89,5 91,2 

 

Рік від року наші порти втрачають по декілька відсотків своєї вантажної бази, 

що й забезпечило загальне зменшення обсягів перевалки на 10% протягом п'яти 

років. Тому є багато причин – і складна економічна ситуація в країні, і втрата 

транзитних вантажопотоків (які формувалися здебільшого російськими товарами) 

із-за загострення політичної ситуації, і конкуренція між портами регіону, внаслідок 

якої багато які вантажопотоки, що традиційно відвантажувались через причали 

вітчизняних портів, було переорієнтовано на інші порти регіону (зокрема – на 

порти Румунії) [18]. 

Аналізуючи вантажообіг українських портів (за даними Асоціації морських 

портів України [19]) останніми п'ятьма роками та поклавши за базу 2013 р., 

нескладно помітити, що річні обсяги у 150 млн. т та більше, які до цього періоду 

були звичайними для нашої портової галузі, впали майже на 20 млн. т – саме таку 

кількість вантажів порти втратили протягом періоду, що розглядається. Тим не 

менш, вони зараз перевищують позначку у 130 млн. т, що дає нашим портам певні 

стійкі позиції на регіональному Чорноморському ринку транспортного 

обслуговування товарів. 

Основні напрямки відвантажень у вітчизняних портах – це експорт і транзит, на 

сумарну частку яких перепадає до 85% загального вантажообігу (табл. 2).  

 

 

Таблиця 2. Напрямки вантажопотоків в українських портах  

 

Показник 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Експорт, млн. т 

%                                               

100,1 

67,6 

104,7 

72,3 

104,0 

72,0 

100,2 

76,0 

98,52 

74,3 

99,03 

73,3 

Транзит, млн. т 

% 

27,2 

18,4 

20,72 

14,3 

15,9 

11,0 

10,33 

7,84 

11,8 

8,9 

10,22 

7,56 

 

Очевидними є зменшення обсягів і відповідно – частки транзитних вантажів: 

якщо на початку періоду, який аналізується, у фізичному вимірюванні вони сягали 

25-35 млн. т щороку, то поступово зменшились майже удвічі. Це пояснюється як 
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політичними, так і економічними причинами, наразі слід визнати, що на сьогодні 

наші порти обслуговують відвантаження саме української продукції. Тому й 

недивним виглядає той факт, що за своєю структурою вантажообіг портів України 

дублює й основні тенденції зовнішньої торгівлі. Тут найбільш значною проблемою 

є сировинний характер поставок – найбільшу частку мають саме сировинні, а не 

промислові товари. У цьому нескладно переконатися з даних рис. 1, де показано 

частки основних товарних груп вантажів, що оброблюються в українських портах, 

прямуючи на експорт. 

 

 
 

Рис. 1. Структура експортних вантажопотоків в портах України, %  

 

Більше 80% вантажів, які надходять на ринки збуту через українські порти – це 

сировинна продукція. Якщо ж аналізувати по окремих групах, то, виходячи з 

динаміки їх перевалки у портах протягом п'ятирічного періоду (рис. 2), можна 

зазначити таке. Втратили свої порівняно вагомі (у 6-7%) частки такі вантажі, як 

вугілля та добрива. Підприємства хімічної та вугільнодобувної галузей здебільшого 

знаходяться на сході України та зосереджені на територіях, які знаходяться поза 

контролем української влади. Якщо вони й працюють, то їх продукція навряд чи 

проходить через українські порти та навіть навряд чи фігурує у офіційній 

статистиці як експортні поставки. Згідно до офіційних даних обсяги відвантажень 

вугільних вантажів (включаючи кокс) на експорт впали з 8,25 млн. т у 2013 р. до 

трохи більше 60 тис. т у 2018 р. Не таким різким, але все ж таки значним падінням 

характеризуються і обсяги відвантажень експортних добрив через морські порти: з 

3,8 млн. т (2013 р.) до 420 тис. т (2018 р.). Наразі постійно рік від року зростають 

обсяги відвантажень будівельних матеріалів, яких зокрема минулого року було 

відправлено на експорт морськими суднами більше 4,7 млн. т. Це здебільшого 

пісок, щебінь, глина. Обсяги переробки зернових, як відомо, значною мірою 

залежать від врожаїв, у зв′язку із чим величина зернового вантажопотоку може 

значно коливатись по роках, наразі останніми двома роками сягнула майже 40 млн. 

т, порівняно із попереднім періодом, коли експортні відвантаження зернових через 

будматеріали 
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українські порти утримувались на рівні 30 млн. т. Металургійні підприємства також 

частково знаходяться на східних теренах країни, наразі багато які з них опинилась на 

контрольованих частинах Донбасу, а отже працюють у більш-менш звичайному 

режимі, у певному розумінні забезпечуючи роботою і підприємства вітчизняної 

портової сфери. Обсяги перевалки експортного метала у портах України, незважаючи 

на падіння у 2 млн. т за результатами минулого року, можна все ж таки 

характеризувати як найстабільніші. Протягом періоду який аналізується, показники 

експортної металоперевалки утримуються стабільно на рівні біля 16-17 млн. т на рік. 

 

 
 

Рис. 2. Перевалка основних вантажів українськими портами, млн. т  

 

Структура перевалки вантажів у портах очевидно та логічно дублює тенденції 

зовнішньо-торгівельної діяльності: товарна структура експорту України має 

значний зсув у бік так званих «чуттєвих» товарів. Це метали, хімікати, зерно, які є 

предметом особливого протекціонізму на світових ринках. Такі товари конкурують 

переважно за ціною, у результаті чого вони надзвичайно чуттєві до найменших 

коливань ринкової ситуації. Ринки названих товарів зазнають значних коливань, що 

робить завантаження портів залежним від конюнктурних факторів: зміни 

конюнктури ринків у бік зниження активності купівлі-продажу можуть призвести 

до втрати портами значної частини вантажної бази.  

Найбільш вагомими з вітчизняних морських портів слід визнати розташовані 

неподалік один від одного (у північно-західній частині Чорного моря) Одеський 

порт, порт Чорноморськ та Южний – так звані порти «Великої Одеси». Саме на 
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частку цих трьох портів перепадає майже ⅔ загального обсягу вантажів, що 

прямують на експорт морським шляхом (табл. 3).  

  

Таблиця 3. Частка основних портів у загальному вантажообігу, %  

 
Порт  2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Одеса  13,6 16,1 19,02 19,0 17,5 16,0 

Чорноморськ 8,3 10,9 10,92 13,0 14,05 16,6 

Южний 32,16 36,9 38,25 29,7 30,63 30,0 

Миколаїв 13,7 14,09 15,0 16,63 16,12 22,25 

Маріуполь 14,06 10,86 5,18 5,51 5,46 5,0 

Ольвія 5,07 6,09 5,87 5,84 6,25 2,78 

 

Основна перевага цих портів полягає у можливості приймати під обробку судна 

із осадкою до 17 м. Фактично великотоннажні судна можуть оброблюватися лише у 

цих портах, а для більшості сировинних товарів характерною практикою є 

здійснення перевезень саме великими судновими партіями. До значних «гравців» 

на вітчизняному ринку портових послуг можна також віднести Миколаїв, фізичні 

обсяги перевалки вантажів у якому перевищують 20 млн. т на рік. За зрозумілих 

причин значно впали обсяги перевалки вантажів у Маріупольському морському 

торговельному порту – майже утричі за останні п'ять років. Динаміку перевалки 

вантажів основними морськими портами України проілюстровано рис. 3 – при 

цьому, обсяги відвантажень експортних вантажів є стабільними протягом останніх 

років або ж незначно коливаються по роках (окрім вже згаданого Маріуполя).  

 

 
 

Рис. 3.  Обсяги перевалки вантажів основними портами, млн. т  

 

Слід зазначити, що підприємства портової галузі, як свідчить поданий вище 

огляд, незважаючи на загальне важке становище в економіці та торгівлі України, 

опинились у більш-менш добросприятливій ситуації, оскільки втримують обсяги 
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перевантажень на доволі високому рівні та намагаються розвивати свою 

інфраструктуру та технологічні потужності. 

Щодо участі морського флоту у перевезеннях експортних вантажів, то власне 

торговельного флоту, по сутності, в Україні немає. Успадкувавши свого часу 

велику частину торговельного флоту СРСР, нашій державі не вдалося його 

зберегти. Автор у своєму дослідженні не аналізують причини, за яких склалася така 

ситуація, акцентуючи увагу лише на тому, що морське перевезення у системі 

доставки експортних вантажів з України забезпечується суднами під іноземними 

прапорами. 

Згідно з [16], частка участі вітчизняного флоту у морських перевезеннях 

зовнішньоторговельних вантажів (зокрема – експортних) є мізерною. За 

інформацією згаданого джерела складено рис. 4, який ілюструє обсяги перевезень 

вантажів морськими суднами України за період 2013-2018 рр. Насправді, дані, 

наведені на рис. 4, характеризують обсяги перевезень вантажів українським флотом 

як стабільні, що, зрозуміло, не може не радувати. Але ж якщо порівняти ці обсяги із 

обсягами українських вантажів, які перевантажуються на експорт через українські 

порти (табл. 4), очевидною стає уся гіркість ситуації – українські судна майже не 

приймають участі у перевезеннях українських вантажів (табл. 5).  

 

 

 
Рис. 4. Обсяги перевезень вантажів українськими морськими суднами, млн. т  

 

Нескладно помітити, що протягом останніх років не більше 3% українських 

товарів, які надійшли на експорт морським шляхом, було перевезено вітчизняними 

суднами. Причина є вкрай проста та неодноразово обговорювалась фахівцями 

морської галузі [12-15].  
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Таблиця 4. Участь суден у перевезеннях експортних вантажів  

Показник  2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Перевантажено на експорт у 

портах, млн. т 100,1 104,7 104,0 100,2 98,52 99,03 

Перевезено українськими 

суднами, млн. т 3,43 2,8 3,3 3,03 2,25 1,9 

Частка українського флоту у 

забезпеченні експорту 

товарів, %  

3,42 2,67 3,17 3,02 2,28 1,92 

Щодо кількісного складу, то за результатами двох останніх років можна 

стверджувати навіть про збільшення кількості суден під прапором України (табл. 5). 

Таблиця 5. Кількість морських суден України  

Кількість українських 

морських суден, од. 

2013 2014 2015 2016 2017 

910 2414 2485 2491 3334 

Інформацію про склад флоту за кількістю подано на підставі даних Державної 

служби України на транспорті та Державного агентства рибного господарювання 

України. Відповідно, до наведеної статистики включено не лише торгівельні судна, 

а й такі, які апріорі не використовуються на обслуговуванні зовнішньої торгівлі –

риболовні, службово-допоміжні, буксири, криголами тощо (структуру українського 

флоту проілюстровано рис. 5). 

Рис. 5. Структура українського флоту, % 
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Враховуючи відсутність у Кодексі торговельного мореплавства України 

обмежень щодо розмірів суден, до «торговельного» флоту можуть відноситися не 

лише судна, які використовуються для перевезень вантажів і пасажирів з метою 

отримання прибутку, зокрема – плавзасоби, які використовуються для наукових 

досліджень, спорту, рятування людей тощо. До офіційних статистичних даних 

України включаються судна місткістю більше 80 р.т, а подану вище (табл. 5) 

кількість суден набрано здебільшого за рахунок суден, які жодного відношення не 

мають до торговельних перевезень. 

Наведеній структурі торговельного флоту України  відповідає і структура 

вантажів, які ним перевозяться (табл. 6). Частки вантажів у контейнерах та тих, що 

перевозяться наливом, є незначні – звісно, наявний флот, який загалом складається 

з суховантажних суден універсального призначення та балкерів, залучається до 

перевезень навалочних та генеральних вантажів. 

 

Таблиця 6. Структура перевезень вантажів українськими суднами, %  

 
Вантаж  2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Металопродукція  24,2 41,5 35,5 38,5 46,2 53,2 

Зерно та хлібні вантажі 5,0 4,7 3,3 3,3 9,0 24,8 

Руди 1,9 4,0 27,1 23,9 12,1 2 

Будівельні вантажі  12,5 4,2 3,3 2,3 4,2 3,76 

 

Висновки. Незначна участь українського флоту у перевезеннях 

зовнішньоторговельних вантажів, на тлі  наявності вантажної бази, про що свідчать 

доволі вагомі обсяги їх відвантажень через вітчизняні порти, окрім втрати 

прибутків, призводить до посилення залежності України від стану світового 

фрахтового ринка та збільшення імпорту транспортних послуг.  
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СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ТРАНСПОРТНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ 

МОРСКОГО ЭКСПОРТА УКРАИНЫ 

 

Среди элементов морской отрасли Украины морские порты и торговый флот 

являются составляющими, работа которых направлена на непосредственное 

транспортное обслуживание перевозок грузов. В статье приведен аналитический 

обзор грузовой базы морських портов и состояния торгового флота, их участие в 

обеспечении ответственного экспорта товаров из Украины.  

Ключевые слова: морские порты, торговый флот, перевозки экспортных грузов 

морем. 
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MODERN STATE OF MARITIME EXPORT TRANSPORT SERVICE 

 OF UKRAINE 

 

The geographical location of Ukraine, which has access to the Black and Azov Seas, 

gives wide opportunities for using sea routes to provide transportation services for export 

cargo flows. Some goods of Ukrainian export are almost completely handled in sea ports 

and respectively are shipped to the countries of their import by the maritime fleet. The 

article presents the analytical review on the participation of domestic seaports and 

merchant fleets in providing the Ukrainian export in the dynamics over the past five 

years. The materials for the present study were the relevant statistics from the Ukrainian 

Sea Ports Authority and the State Statistics Service of Ukraine. Ukraine's port capacities 

are quite significant and take an active part in transporting goods of Ukrainian exports, 

handling major domestic export goods in large volumes. The structure of cargoes 

handled in Ukrainian ports is predominantly raw material and to a large extent 

duplicates the existing structure of Ukrainian export. These are mostly ferrous metals, 

grain products, ores and building materials. The article presents indices that 

characterize the volumes and structure of export cargo flows in domestic ports. On the 

contrary, the merchant fleet, which could be used for the relevant transportation, is 

actually absent in Ukraine, which explains its negligible participation in the carriages of 

export goods. 

Keywords: sea ports, merchant fleet, carriages of export cargoes by sea. 


